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Kære Medlemmer

Først og fremmest ønsker vi alle et nytår med et godt
helbred og mere fred i denne verden.
Vi udsender nu for første gang et nyhedsbrev i januar i
stedet for det følgebrev, vi plejer at sende sammen med
girokortet til fornyelse af årskontingentet 2016. Vi håber,
at du fortsat vil være medlem og støtte foreningens
arbejde med at fastholde den pædagogiske historie.
Så længe foreningen har økonomi til det, vil vi sende
nyhedsbrevene med posten selvom portoen er steget

markant. På sigt vil vi gerne prioritere at kommunikere med de fleste af jer
via mail eller hjemmesiden.

Vi har forgæves forsøgt at etablere et samarbejde med BUPL om at vedli-
geholde og supplere deres tidslinjeprojekt w. w. w.pædagoghistorie.dk.
Derfor fortsætter vi med at opbygge vores egen tidslinje på hjemmesiden
for at sætte samlingens indhold ind i en historisk sammenhæng i forhold
til hvert årti. Det betyder blandt andet, at vi i foråret vil etablere

Erindringsværksteder med fokus på bestemte årtier på
onsdagene den 9.marts og den 6.april kl. 13.30 til 15.30.

Vi håber, at du vil bidrage med din viden og erfaringer. Du kan læse mere
om dette og om medlemsmødet onsdag den 16.3. 2016 kl. 17 til 19,
hvor forskeren Annette Eklund Hansen holder oplæg om

“Hvordan man forsker i den pædagogiske Historie”

Generalforsamling og årsmøde afholdes tirsdag den 26. april 2016
2015 klokken 17 til 21. Alle de nævnte aktiviteter foregår på Borgbygård.
Som du kan se på billedet af Erna-udvalget var det sensommer, da de
besluttede at Lektor Grethe Kragh- Müller skal have årets Erna-pris.
Sæt krydser i kalenderen til første halvårs aktiviteter allerede nu.
Marts nyhedsbrevet med indkaldelse til generalforsamlingen og invitation
til årsmødet udsendes efter påske i slutningen af marts.

I dette nyhedsbrev bringer vi den af studiekredsens to kronikker som blev
offentliggjort i Politikken 25.11.2015 med titlen

“Fremtidens dagtilbud er ikke for børn”
Den har skabt debat både i avisen og på Facebook. Skribenterne er fore-
ningens to medlemmer Jytte Hare og Jytte Mølgaard, som oven i købet
har doneret deres honorar os. De fik også nævnt at de var medlemmer af
DPHF. Flot klaret og stor tak.
Bestyrelsen

 

ERNA udvalget: Janni Milsted, Margit
Vinther, Ulla Liberg og Lene Lind
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Fremtidens dagtilbud
er ikke for børn

I disse år bliver daginstitutionerne pålagt at
arbejde med særlige metoder, der skal ruste
børn til konkurrencesamfundet. På den måde
ødelægger man både børns leg og fantasi og
en suveræn pædagogisk tradition.

I Danmark har vi en pædagogisk tradition for en
vuggestue- og børnehavepædagogik, hvor bar-
nets leg tillægges en grundlæggende betydning
for dets udvikling, dannelse og læring. Man
lærer at kravle ved at kravle, at hoppe ved at
hoppe, man lærer at tænke ved at tænke. Man
lærer at bygge med klodser gennem at have
klodserne i hånden og opdage, at man kan
sætte dem oven på hinanden. Gennem børne-
nes liv og leg med hinanden lærer de noget om
sig selv, og samtidig får de vigtige erfaringer
med at være sammen med andre, børn såvel
som voksne.

Vi har en tradition for en praksis, hvor pædago-
gen møder børnenes initiativer med interesse,
og hvor hun tager udgangspunkt i deres
optagethed, når hun tilrettelægger aktiviteter,
som skal understøtte deres udvikling og
læring. Børnene leger, og de lærer. De er –
alene eller sammen – i legens univers, hvor
man glemmer tid og sted, og hvor virkelighed
og fantasi smelter sammen. De træner og
bliver efterhånden dygtige og sikre i deres
kroppe, og de øver sig i at håndtere redskaber
og legetøj med stadigt større virtuositet. Deres
projekt går ud på at lære verden at kende og at
kunne begå sig i den.

Her er et eksempel fra en børnehave, hvor
børnene er skabere af det univers, som
historien udspiller sig i, og hvor pædagoger og
børn sammen udvikler historien. Eksemplet er
hentet fra en børnehave i København, hvor den
ene af os i mange år arbejdede som pædagog.

“En dag kom et af børnene med en bog om
ædelsten, fordi en onkel havde været i Afrika.
Vi talte om bogen og i løbet af dagen gik
børnene selv i gang med at lege
“ædelstenskontor”. De tegnede ædelsten,

lavede penge og opbyggede en forretning med
køb og salg. Dette foregik over flere dage, hvor
børnene var koncentrerede og optaget af at
udvikle legen. Pædagogerne understøttede
børnenes leg med “ædelsten” og hjalp dem på
flere måder med at udbygge den, herunder et
besøg på Geologisk Museum. Et sted som
pædagogerne ikke umiddelbart ellers ville have
sat på turlisten.”

Denne pædagogiske tradition trues imidlertid i
disse år i læringens og
konkurrencetænkningens hellige navn af
præfabrikerede programmer, som bygger på en
forestilling om, at videnskaben kan finde frem til
nogle bestemte metoder, som kan virke på alle
børn. Forudsat at man bruger dem på den helt
rigtige måde og lige efter opskriften. Mange
vuggestuer og børnehaver er i de senere år
blevet pålagt at bruge sådanne programmer,
herunder eksempelvis programmet SPELL.

SPELL er et program, som skal styrke børns
sprog, og som er udviklet af Syddansk
Universitet. Her skal pædagogerne arbejde efter
en helt bestemt metode. De skal hver især to
gange om ugen være sammen med en gruppe
på 5 børn ad gangen i en halv time. Her skal de
læse højt af en bestemt børnebog på en iPad,
og højtlæsningen skal på nøje foreskrevne
måder suppleres med fastlagte aktiviteter, som
skal styrke bl.a. ordforrådet og kendskabet til
ord og bogstaver. Efterfølgende skal pædagogen
evaluere og sprogplacere børnene.

I bogen “Læring i daginstitutioner” fra 2014
fortæller Andersen og Krab om en børnehave,
som arbejder med SPELL. De viser, hvordan
forpligtelsen til at arbejde med SPELL virker ind
på hele institutionens liv.  Hvis der er sygdom
eller andet ikke planlagt fravær blandt
personalet, må ture og andre aktiviteter aflyses,
for at SPELL kan gennemføres. De viser,
hvordan børn bliver afbrudt i deres leg eller
aktivitet, fordi det er deres tur til at deltage i
SPELL. Og endelig fortæller de, at
pædagogerne oplever, at SPELL lægger op til
kontrol og dokumentation. Andersen og Krab
konkluderer: “Pædagogerne oplever at flytte
børnene rundt efter projekter, som er bestemt
oppefra, frem for at følge børnenes spor”.
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Den tidligere regering har iværksat
udviklingsprogrammet “Fremtidens Dagtilbud”,
som løber fra 2013 – 2017. Også her er
forestillingen, at centralt fastsatte mål og
styring vil medføre, at børn lærer mere og bliver
mere parate til skolen og livet i et moderne
samfund. Det er denne automatik og opfattelse
af, hvordan små børn lærer og tilegner sig
verden, vi som erfarne pædagoger stiller et
meget stort spørgsmålstegn ved.

Det samme gør Dion Sommer professor i
psykologi og forsker i børn og barndom. Han
står bag gennemgangen af mere end 400
internationale forskningsprojekter, og han er
ikke i tvivl: “Forestillingen er, at små børn kan
nå at lære en masse via programmer, som
voksne styrer, såkaldt instruktionspædagogik.
Men små børn lærer ikke på den måde, og det
skræmmende resultat er, at fremtidige
kompetencer i sprogforståelse, matematik og
naturfag forringes – ikke forbedres, som det
ellers var målsætningen”, sagde Sommer i
Information d. 24. januar 2015.

Selvfølgelig skal børn lære noget, mens de er i
vuggestue og børnehave – og som erfarne
pædagoger ved vi, at det også er meget svært
at forhindre dem i det. Altså under forudsætning
af at de har haft mulighed for at få opbygget
tætte følelsesmæssige relationer til de voksne
og til andre børn. Og med dyb respekt for at
pædagogen må lære hvert eneste barn at
kende som en helt unik person, der må mødes
som en sådan og dermed som forskellig fra alle
andre. Hvert eneste lille menneske går i gang
med at lære verden at kende på sin helt egen
måde og i sit helt eget tempo.

I nedenstående eksempel har pædagogen i en
børnehave planlagt, at børnene skal have
erfaringer med vand, og at erfaringerne skal
tilbydes på legens præmisser. Eksemplet er
hentet fra en børnehave i Nordsjælland, hvor
den ene af os var ansat i mange år.

Pædagogen samlede en masse forskellige
materialer: Nedløbsrør, diverse slanger, dørslag,
skåle, kander, tragte, spande m.m. Derefter
stillede hun materialerne til rådighed sammen
med vand, og så lod hun en gruppe 3-4 årige
børn lege, mens hun nøje iagttog, hvad det var,
børnene var optaget af. Derved kunne hun
hjælpe børnene videre med den udforskning,
som de hver især var optaget af, ved at stille
åbne spørgsmål som f.eks.: “Hvordan kan man

mon undersøge det?”  Uanset om det handlede
om, hvad der flyder eller synker, hvordan man
flytter vand eller udnytter vandets kraft, om man
kan spærre vandet inde, eller hvad der nu var
målet for undersøgelsen / legen. En dreng (3,10
år) arbejdede f.eks. med at samle nogle
nedløbsrør og konstaterede: “Man kan lave et
vandfald!” Senere fandt han ud af at få nogle
propper til at sejle nedad inde i nedløbsrørene:
“Den her er en vandrutsjebane!”

Med det dybe kendskab til det enkelte barn og
med sin pædagogiske faglighed i rygsækken
kan den dygtige pædagog tilrettelægge
aktiviteter og en hverdag med sin børnegruppe,
så børnene trives og udvikler sig. Den dygtige
pædagog kan faktisk sammenlignes med den
dygtige håndværker. I den norske bog
“Profesjon og kritikk”, 2015, sammenligner
sociolog Ole Jacob Thomassen pædagogens
arbejde med håndværkerens og skriver i sit
kapitel bl.a. (vores oversættelse): “Selv om
nogle aspekter ved denne proces kan tilegnes
“teoretisk”, er det først og fremmest ved at
udføre håndværket, at pottemageren udvikler
sine kundskaber og sin specielle ekspertise.”
På samme måde er det med pædagogen og
hendes arbejde. Hun skal naturligvis have sat
sig grundigt ind i den teoretiske baggrund for sit
fag, men det er først gennem arbejdet med
børnene og pædagogikken i praksis, at det
dybe kendskab til faget kan udvikles. Det skal
nemlig indlejres i kroppen, forankres i hjernen
og sidde i hænderne. Som alle håndværk skal.

Pottemageren ved, at ler ikke bare er ler. Og at
han i sit arbejde skal tage højde for f.eks. lerets
temperatur, fugtighed og plasticitet. På samme
måde ved pædagogen, at børn ikke bare er
børn. At hun skal tage højde for de enkelte
børns udvikling og personlighed, børnenes
indbyrdes relationer, børnehavens muligheder
og mange andre forhold. Thomassen skriver
endvidere, at: “Dersom håndværkerens arbejde
bliver styret af formelle anvisninger, som
samtidig lægger begrænsninger på kreativitet
og erfaring, så kan chancerne øges for, at
kvaliteten af det håndværksmæssige produkt
bliver dårligere.” Når pædagogen tilsvarende
skal følge meget præcise manualer og
programmer, bliver hun nødt til at lægge sin
faglige viden og sit kendskab til barnet til side
og risikerer dermed at miste begge dele.
Hvorved såvel den pædagogiske praksis som
pædagogens faglighed udhules.
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Børn er fra fødslen optaget af at lære og opnå
virtuositet og selvstændighed – samt af at
komme til at forstå deres omverden. De
kommunikerer ivrigt med deres mor og far og
andre betydningsfulde voksne, og de træner
deres kroppe, når som helst de er vågne og kan
komme til det. Man kan sige, at børn fødes
som antropologer og sprogforskere, og snart får
de også naturvidenskabelige interesser. De
søger aktivt efter mønstre i alt det, der foregår
omkring dem, de danner hypoteser og tester
dem og leder efter forklaringer. De konkrete
oplevelser er grundlaget for at opnå viden og
bevidsthed om verden, en viden og bevidsthed
som gør børnene i stand til at undre sig og stille
nye spørgsmål.

Lektor ved DPU Grethe Kragh-Müller skriver i
“Pædagogisk kvalitet i store og små
daginstitutioner”, 2015: “Men hvad børn lærer,
og hvad de er i stand til at lære afhænger dels
af de erfaringer, som de allerede har, dels af
hjernens udvikling. Gennem hjernens udvikling
og akkumulerede erfaringer udvikler barnet
forudsætninger for at lære på stadig nye og
mere avancerede måder. Børn kan f.eks. ikke
lære at cykle, før de motorisk set er klar til det,
barnet kan ikke lære at tale, før det er parat til
det, og barnet kan ikke tænke mere logisk eller
abstrakt, end hjernens udvikling tillader. Det vil
sige, at udvikling og læring til enhver tid
forudsætter, at barnet har udviklet de
færdigheder, der ligger til grund herfor – noget
kommer før noget andet.”

Så hvor stiller det pædagogen? Tja, på denne
ene side er det hele meget enkelt, på den an-
den side overordentligt kompliceret. Hvilket
måske kan illustreres af følgende historie, for-
talt af en pædagog fra en børnehave i Nord-
sjælland:
“Jeg og en lille gruppe af de 3-årige børnehave-
børn står på legepladsen en formiddag sidst i
november og venter på, at resten af børnene
skal komme, så vi kan komme i teateret. Fie
siger: “Se, der er sne!” Jeg tager et hagl op i
hånden og siger: “Hvad tror I, der sker?”  Mikael
siger: “Se, den bliver blød!” Børnene samler
også hver et hagl op. Vi holder dem i hænderne
og ser dem blive først gennemsigtige og så
smelte. Jeg spørger: “Hvad tror I, der skete?
Hvorfor bliver det til vand?” Adam svarer: “Det
bliver væk!”
Mikael siger: “Det er, fordi du holder den!” Otto
tilføjer: “Mine hænder er varme, så bliver det
smeltet.” Vi kigger og mærker på hinandens

hænder. Erik har vanter på, hans hagl ligger der
endnu. Vi undrer os over, hvordan det kan være.
Vi mærker på vanten og kan mærke, at den
også er lidt varm. Vi bliver enige om, at hæn-
derne er de varmeste.”

Når det handler om små børn, er det i høj grad
gennem krop, sanser og leg at børnene tilegner
sig viden om verden. Men det er også pædago-
gens ansvar at vise børnene den store verden
og at udvide den for dem. Også de dele som
børnene ikke lige af sig selv får øje på.

Professor Emeritus Peter Moss, tidligere til-
knyttet Europakomissionens Børnenetværk og
OECD, har i mere end 30 år forsket i små-
børnsområdet i et internationalt perspektiv.
Et nyhedsbrev fra Professionshøjskolen UCC,
februar 2012, har overskriften: “Udlandet kigger
misundeligt på danske børnehaver”. Her siger
Peter Moss bl.a.: “Set fra mit perspektiv har I i
Danmark nogle meget vigtige traditioner og
måder at arbejde på, som I skulle bygge videre
på frem for at lave om.” Og for nylig advarede
han ved en konference på RUC direkte mod
indførslen af evidensbaserede programmer og
koncepter og opfordrede til at værne om den
demokratiske praksis, diversiteten og de
mangeartede perspektiver i vores danske
daginstitutioner.

Vi ved, at tidlig målrettet læring ikke tilgodeser
små børns måder at tilegne sig viden om verden
på. Med den erfaring vi har fra mange års pæda-
gogisk arbejde med små børn, ser vi endvidere
en fare for, at de nye målfokuserede metoder
risikerer at skabe børn uden empati, uden nys-
gerrighed og fantasi og uden evnen til at glæde
sig over livet. Når vi så hertil lægger de senere
års udhuling af normeringen i institutionerne
samt regeringens nylige familiepolitiske udspil,
som bebuder længere åbningstider uden tilsy-
neladende at tilføre ekstra økonomi til opgaven
– så må vi konkludere, at vores verdensberømte
danske pædagogiske tradition ikke blot er un-
der et meget hårdt pres, det ser rent faktisk ud
til, at fremtidens dagtilbud slet ikke er for børn!

Jytte Hare og Jytte Mølgaard
Mangeårige pædagoger og ledere og
medlemmer af Dansk Pædagogisk Historisk
Forening

Studiekredsens anden kronik “Daginstitutioner
og børneliv” med Lene Lind som skribent
bringes i marts nyhedsbrevet. Begge kronikker
kan downloades fra hjemmesiden.
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Erindrings-
værksteder

I forbindelse med Velux fondens bevilling til
tidslinjeprojektet ønsker vi at indsamle ople-
velser og erindringer fra 50 - 60- og 70‘erne.
Vi helt sikre på at nogle af vore medlemmer er
i besiddelses af megen viden og erindringer fra
disse årtier.

Værkstedernes form vil være en slags studie-
kreds med fra 6 til 8 deltagere og de vil finde
sted i marts og april 2016. Vi efterlyser delta-
gere der kan fortælle noget om tidens sam-
fundssyn i forhold til institutionerne, børnesyn,
pædagogik i 50‘erne 60 og 70‘erne.
Fortællingerne og diskussionerne understøttes
og inspireres af billeder og andet fra samlingen
eller deltagernes egne medbragte materialer.
Samtalerne optages på bånd.

Der udarbejdes tema guide som udleveres før
møderne. Guiden kan indeholde spørgsmål
som f.eks.:
-  Fortæl om dig selv, uddannelse, arbejde m.m.
-  Hvad syntes du prægende tidens pædagogik
   børnesyn, ledelse m.m ?
-  Konkrete begivenheder eller episoder der
   understøtter overstående.
-  Hvad fra dengang mener du har betydning for
   pædagogikken i dag?
-  Din holdning til dagens daginstitutioner og
   dagens pædagogik ?

Efter møderne renskrives og redigering samta-
lerne, før de lægges ud på hjemmesidens
tidslinie.

Det første værksted er om 50-60’erne
og holdes onsdag d. 9 marts, 13:30 - 15.30

Det andet værksted er om 70’erne
og holdes onsdag d. 6 april, 13.30 - 15.30
Begge møder holdes på Borgbygård.

Har du lyst til at deltage med din viden og
erfaringer så kontakt:
Drude Helweg, Tlf. 23 37 78 73

drude.helweg@gmail.com
Ole Schultze Henriksen, Tlf. 47530047

oleschultzehenriksen@gmail.com

HUSK - HUSK - HUSK - HUSK
Kontingenttaksterne for 2016 er uændrede:

Personligt medlemskab kr. 145, 00

Par medlemskab   kr. 200,00

Institutions-, uddannelsessteds- og
foreningsmedlemskab   kr. 300,00

Betaling: Enten på vedlagte indbetalingskort eller
via netbank  reg. nr. 5301 konto 0251430

Medlemskontingentet bedes venligst indbetalt
inden den 15. februar 2015

NB!  Vi modtager stadigt med tak ekstra gavebeløb samtidig
med kontingentindbetalingen.

Kontingentfornyelse

Nu er det igen tid til at forny årskontin-
gentet for 2016 til Dansk Pædagogisk
Historisk Forening.
Vi håber at du fortsat vil være medlem
og støtte bestyrelsens arbejde med at
fastholde den pædagogiske historie.
Hvis du ikke ønsker at forny dit
medlemskab hører vi gerne fra dig på
mail eller telefon til Drude:
drude.helweg@gmail.com eller på
tlf. 23 37 78 73.
Vi sletter dig ikke uden videre
foranstaltning.

Med venlige hilsner

Meld dig som deltager i vores nye
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Ulla Fischer havde i oktobernyheds-
brevet en beskrivelse af, hvordan hun

ved at sammenligne 1942 udgave med 1974
udgaven af “Palle alene i verden” opdagede en
interessant forskel. Ulla skriver “at stort set alle
motiver er ens i de to bøger, blot er Palle ble-
vet langhåret og helt klart mere “fri” i denne “ny
Palle”. og Ulla efterlyser om nogen kender
noget nærmere til forskellen på de to udgaver og
baggrunde for denne forskel.
Om jeg kan prale af at vide noget mere præcist
om det, kan jo nok diskuteres, men jeg var i
den heldige situation, at jeg blev uddannet som
børnehavelærer på Frøbelseminariet hos Jens
og Kirsten Sigsgaard fra 1968 til 1970. Jens er
jo som alle ved forfatteren til “Palle alene i ver-
den” som Arne Ungermann har lavet tegninger
til. Jeg mindes fra min seminarietid når Jens
afbrød undervisningen, og vi samledes i salen
på Bording Friskole, og Jens læste sine børne-
bøger op for os elever og selvfølgelig også af
“Palle alene i verden”.
Man skal huske. at det var under ungdomsop-
rørets tid, hvor der på mange måder blev gjort
op med konventionerne og også på tøjstil og
hårlængde. Så når Jens læste op af bogen om
den pæne Palle med det korte hår - udgave
1942, kunne han skue ud over en forsamling af
elever, hvor både kvinder og mænd i store træk
var langhårede. Hvad Jens tænkte ved vi vel
ikke, men Jens var gammel kulturradikaler med
bl.a. en fortid som formand for Studentersam-
fundet og medlemskab af DKP, og det virkede
som om at kravet om opgør med gamle tradi-
tioner og kravet om ændringen også for elever-
ne glædede ham. Jeg mindes, når vi elever
stillede krav om indflydelse på læreransæt-
telser og seminariets økonomi erklærende
Jens, at det synes han da også, vi skulle have.
Kirsten var noget mere forbeholden. Mit eget
ungdomsoprør på seminariet var at kræve at
være med til at diskutere og beslutte hvilke
karakterer, jeg skulle havde til eksamen. Det
kunne man ikke bare overlade til lærer og
censor. Kravet blev modtaget af Jens med åbne
arme, han var nærmest lidt stolt over, at der var
nogle der lavede den slags aktioner på hans

seminarium, og vi blev enige om at give mig
nogle pæne karakterer.
Ikke alle seminarier rektorer var lige så positivt
indstillet til ungdomsoprøret som Jens. Inger
Lunn tidligere rektor for Odense Børnehave-
seminarium beskriver i sine erindringer som
Drude anmeldte i oktobernummeret af nyheds-
brevet “ Arven fra mor - erindringer fra et om-
sorgsfuldt liv”, om forhold til de oprørske stude-
rende” Jeg oplevede mange konfrontationer og
var på et tidspunkt ret skeptisk overfor om de
studerende fik det ud af undervisningen, som
gjorde dem til gode pædagoger.” Men med
Jens holdninger var det vel rimeligt at tro, at
han mente at den pæne Palle fra 1942 udgaven
af “Palle alene i verden” ikke svarede til tidsån-
den. Han og Arne Ungermann måtte i arbejds-
tøjet og både tekst og illustrationer blev revide-
ret til den udgave fra 74, Ulla faldt over.
Selv fortæller Arne Ungermann i et interview i
forbindelse med hans 75 års fødselsdag (gen-
givet i leksikaet “Forfatterweb”) om arbejdet
med den nye udgave: “Det var (..) ganske sjovt
at revidere Palle for nogle år siden. Han var jo
ikke længere den pæne, friserede lille [yr. Han
skulle selvfølgelig være langhåret.
Men ikke kun tegningerne af Palle blev revideret
for at leve op til tidsånden som sagt er Palle
blevet langhåret, han kører ikke længere i spor-
vogn, men i bus og legepladsen er blevet til en
tidstypisk 1970’er skrammellegeplads, siger
Ungermann.

Men det er ikke 1974-udgaven vi kender. I 1984
går man i de nye optryk af bogen tilbage til den
oprindelige 1. udgave 1942. Så afslutningsvis.
Jeg fandt i min billedsamling fra starten af

70'erne, et billede af min søn
og satte det op ved siden af
billedet af 74 udgavens
Palle. Så bliver det indlys-
ende, at skulle Ungermann
og Sigsgaard have en Palle,
der mestrede tidsånden i
70’eme, så måtte han have
langt hår.
Ole Schultze Henriksen

Palle alene i verden,
Jens Sigsgaard, Arne Ungermann
og ungdomsoprøret

Jens Sigsgaard
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Hvem kender den langhårede

PALLE ALENE I VERDEN?

Forleden sad jeg og ordnede nogle børnebøger

på foreningens bibliotek på Borgbygård.

Pludselig sad jeg med PALLE ALENE I

VERDEN i hånden, men det var ikke den

sædvanlige Palle med kasket på forsiden, næh

Palle er her en lille pige (det var min første

tanke i hvert fald) der sidder ovenpå jordkloden.

Jeg kigger på forsidens tekst: Palle alene i

verden. Tekst af Jens Sigsgaard. Tegninger af

Arne Ungermann, Gyldendal. Stor er min

forbavselse da jeg bladrer bogen igennem.

Nøjagtig samme tekst - men med helt andre

tegninger end dem vi alle sammen kender.

Jeg finder et eksemplar af den “gamle Palle”

frem og ser, at stort set alle motiver er ens i de

to bøger, blot er Palle blevet langhåret og helt

klart mere “fri” i denne “ny Palle”.

På første side i “gamle Palle”, vågner Palle op

om morgenen og sidder betuttet i sin seng med

stribet pyjamas.  På første side i “ langhårede

Palle” står Palle op i sengen og strækker sig

inderligt, iført gul natdragt med røde prikker hvor

nattrøjen ikke er knappet, og hvor halvdelen af

dynen hænger ud over sengen. - Og tøjet på

den lille stol ved sengen er ikke er lagt pænt

sammen, som i “gamle Palle”.

I “gamle Palle” vasker Palle sig pænt i

badeværelset – “langhårede Palle” har pjasket

det hele til.

Jeg ser på sidste side i “gamle Palle” at den er

fra 1942, 1. udgave, 8. oplag.

“Langhårede Palle” er fra 1974, 1. oplag.

Og sådan er alle tegninger “opdateret” til 70´er-

børnene.

Ingen af de mennesker, jeg har spurgt, kender

til denne 70´er-udgave af klassikeren, og der

har tilsyneladende heller ikke været den store

afsætning på den ny udgave – eller hvad ???

Hvis nogen her i Pædagogisk Historisk

Forening ved noget, så lad os det endelig vide!

Ulla Fischer

“Gamle” Palle fra 1942

“Gamle” Palle fra 1942

“Nye” Palle fra 1974

“Nye” Palle fra 1974
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Reaktioner på Ulla’s indlæg
om den ny “PALLE ALENE I VERDEN“
i oktobernyhedsbrevet.

Der er kommet respons fra flere
medlemmer:
Den første var fra Tove Jensen, der havde en
“Palle i 70´erudgave” uden at hun dog kendte
noget til ændringen fra gamle til nye illustratio-
ner; Hun nævnte a pro pos Palle, at Søndags
Politiken netop havde bragt et billede af en der
lå i græsset og læste Palle alene i Verden
(i gamle udgave).
- Det var i forbindelse med en artikel af Steffen
Larsen om “Da børnebogen gik ind i klasse-
kampen”. Tove siger “Gad vide hvor mange
andre børnebøger der blev ændret dengang? -(I
hvert fald ikke “Lille sorte Sambo” for så havde
den da fået lov til at stå på bogreolerne i
Sverige.)”

Birgit Boelskov skrev og fortalte, at hun godt
kendte til den fornyede udgave men ikke selv
ejede den. Til gengæld er hun i besiddelse af
en “piratudgave” – på kinesisk!
Hun kunne fortælle at den havde moret Jens
Sigsgaard meget (PALLE blev udgivet på utro-
lig mange sprog, men det kinesiske var en
overraskelse). Hun har ikke kunnet få nogen til
at oversætte teksten.

Og så kom Agnete Engberg med baggrunden
for ikke bare ændringerne af Arne Ungermanns
tegninger, men for selve tilblivelsen af PALLE

ALENE I VERDEN. Hun har nemlig en jubilæ-
umsudgave af PALLE fra 1992, som både har
kommentarer af Jens selv, om hvordan hans
første børnebog blev til, og nogle bemærk-
ninger om de forskellige udgivelser af Kirsten
Sigsgaard.
Bemærkningerne kommer her:
I årenes løb er der foretaget forskellige ændrin-
ger i udgivelserne. I 1954-udgaven blev det
sørgelige slutbillede af den grædende Palle
alene i sin seng skiftet ud med en glad Palle
på en legeplads med kammerater. Allerede ved
udgivelsen i 1942 kritiserede en anmelder ved
Sorø Amtstidende den triste slutning og skrev
bl.a. “...sådan kunne H.C.Andersen aldrig have
båret sig ad.”
Den nye slutning lanceredes efter mange over-
vejelser første gang i 1951 i en hollandsk
udgave. I danmark i 1954.
Næste ændring kom i 1974. På det tidspunkt
var sporvogne afløst af busser, havregrød var
ikke lige sagen, en legeplads burde være en
bygge-legeplads og cowboybukser og langt
hår havde vundet indpas, også i børnenes på-
klædning. Derfor blev illustrationerne ændret,
indtil Palle i 1984 vendte tilbage til sin oprin-
delige skikkelse.

- Og det var så enden på historien om Palle
alene i verden´s forandring. Så kan man jo
spekulere lidt videre over det her med at ændre
for at tilpasse sig en ny tid - i illustration eller
sprog.
Ulla Fischer

Cand.psych. Kalis Helweg - Nielsen
døde 94 år gammel den 2. januar 2016.
Kalis har været medlem af DPHF siden forenin-
gens start til sin død. Indtil hun blev ramt af syg-
dom i 2013 deltog Kalis i alle medlemsmøder,
generalforsamlinger og årsmøder. Kalis var
medlem af Erna-udvalget i 4 år. Om de første
psykologers arbejde i børnehaverne fortalte Kalis
i et foredrag før generalforsamlingen i DPHF den
29.4.1989, hvor Erna-prisen blev uddelt for første
gang. Kalis uddannede sig efter studentereksa-
men til børnehavelærerinde på Frøbelhøjskolen
i 1940 -1942 og blev cand.psych. fra København
Universitets første hold psykologer årgang 1947.
Kalis har haft sin gang i mange børnehaver som
psykologisk konsulent først for Frie Børnehaver og
senere for Menighedernes daginstitutioner.
I foreningens samling har vi en film med Kalis
som holder foredrag til et af de mange forældre-
møder, hun gennem årene har holdt i utallige børne-

haver. I 50érne havde hun i mange år ugentlige
små oplæg i Danmarks Radio om børn og
børneopdragelse. Kalis har skrevet mange
artikler om børnehavebarnet og har oversat
Ulla Britta Bruuns bog “Førskolealderens
psykologi” til dansk i 1977.
Hun brugte sin store viden og erfaringer om
udviklingspsykologien som underviser i psy-
kologi på både Årskursus for pædagoger,
Bagsværd Børneforsorgsseminarium og på
børnehaveseminariet Frøbelhøjskolen. Da
Kalis ophørte som underviser, tog hun arbejde
som støttepædagog i en børnehave i Jyllinge.
Kalis store indsigt i børnehavebarnets psykolo-
giske udvikling har haft stor betydning for
mange.
Vi vil savne hendes specielle måde at sige
hej - hej på og hendes åbne og tolerante
tilgang til andre mennesker.      Drude Helweg
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Dansk historisk pædagogisk forening
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Nyhedsbrevet er redigeret af Drude Helweg
Layout: Birgit Lerstrup.
Foto: Ole Schultze Henriksen

 Artikler og indlæg til kommende numre mod-
tages gerne og sendes på mail til redaktøren.

BUPL har velvilligt støttet os med trykning

FORENINGENS POSTADRESSE
Sprogøvej 7, st. midtfor, 2000 Frederiksberg
Tlf. 23 37 78 73
Giro 89 78 68 27
bank reg. 5301 konto 0251430

SAMLINGEN, Borgbygård
Englandsvej 358, 2770 Kastrup
Tlf. 35 85 69 78 - onsdag kl. 10-13

Kort foreningsnyt

Velkommen til
Jørn Martin Steenhold, Brombærvej 23,
   Endelave, 8700 Horsens
Inge Ebbesen, Ellegårdspark 65,
   3520 Farum

Vi er glade for at kunne byde nye medlem-
mer velkomne, og håber på at vi i det nye år
fortsat får mange nye medlemmer.

Ændringer i åbningstiden
og lukning på Borgbygård
I uge 11- onsdag den 16. 3. 2016 har vi
ændret åbningstiden til klokken 13 til 16
på grund af medlemsmødet samme dag
kl. 17 til 19.
I uge 12 - onsdag den 23. marts 2016
holder vi lukket på grund af
påskeugen.

FYRAFTENSMØDE
onsdag den 16 marts kl. 17- 19 på

Borgbygård

Tilmelding gerne inden den14/3 2015 til

Drude Helweg, Tlf. 23 37 78 73,
Mail: drude.helweg@gmail.com eller til

Ole Schultze Henriksen, Tlf. 47 53 00 47
Mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

NB! Vi byder på kaffe/te
og hjemmebagt kage!

Hvordan forsker
man i børnehavens
historie?

Anette Eklund Hansen
(1952), er cand. mag i
historie og kinesisk
og har siden 1985
været ansat på Arbej-
derbevægelsens
Bibliotek og Arkiv
(ABA)

Kom til medlemsmøde på Borgbygård og
få et indblik i BUPL’s store forsknings-
projekt om børnehavens og pædagog-
professionens historie.
Fyraftensmøde onsdag den 16 marts
kl. 17- 19 på Borgbygård

Anette Eklund Hansen er en del af forsker-
gruppen fra DPU. Hun vil fortælle om
forskningsprocessen i første del af projek-
tets resultater, som er offentligt gjort i de
to bøger: ”Kamp og Status 1825-2015.
De lange linjer i børnehavens og pædagog-
professionens historie” og “Kald og Kund-
skab. Brydninger i børnehavepædagogik-
ken 1870-2015”.
Det første bind udgør en sammenskriv-
ning af et kollektivt arbejde. Anette Eklund
har i det andet bind skrevet kapitel 2 sam-
men med Søs Bayer og Jens Erik Kristen-
sen om “Børnehavepædagogikkens
brydninger i mellemkrigstiden 1920-1945-
Fröbel, Montessori, børnepsykologien og
den danske reformpædagogik”
Der vil på mødet blive mulighed for at
drøfte, hvordan vi kan bruge historien i
dag.


